
м. Київ, 29-30 березня 2019 р. │ 69 
 

КУЛЬТУРОЛОГІЯ 
 
 
 

Пічугіна Ю.О. 
кандидат наук із соціальних комунікацій, докторант, 

Національна музична академія України 
 імені П.І. Чайковського  

 
ІНТЕРНЕТ-МЕМИ У ФОРМУВАННІ  

КУЛЬТУРНОГО КАПІТАЛУ СУЧАСНОЇ ЛЮДИНИ 
 
В загальному розумінні, капітал – це актив, сформований в результаті 

певного інвестування, чи то матеріального, чи то нематеріального. Подібно 
до цього створюється будь-який капітал, в тому числі і людський. Поняття 
людського капіталу постійно розвивалося відповідно до суспільних викликів 
і запитів. Так, якщо зіставити з хвильовою концепцією розвитку суспільства 
Е. Тоффлера [4], в Першу хвилю (аграрну), коли головним засобом 
виробництва була земля, людський капітал у вигляді енергії, сили і здоров’я 
мав першорядну роль в успішності «підприємства». В період Другої хвилі 
(індустріальної), коли більшість працездатного населення була задіяна 
у виробництві, поняття людського капіталу доповнилося новими 
категоріями, такими як освіта, кваліфікація, здібності, досвід. Інформація 
і креатив стали символами наступної хвилі – постіндустріальної. Отже, 
поняття людського капіталу сьогодні можна представити у вигляді 
ієрархічної піраміди, фундамент якої утворює фізіологічний капітал, другий, 
середній, рівень представлений трудовим та інтелектуальним капіталами, 
і третій, верхній, рівень – інформаційним капіталом, капіталом знань 
і креативним капіталом. 

В результаті цих цивілізаційних зламів відбулася зміна пріоритетів 
з матеріальних на інтелектуальні, отже останнім часом суттєво підсилилося 
значення людини, цінність якої тепер визначається в залежності від, 
в першу чергу, її знань, досвіду і здібностей, а потім вже від її освіти 
і кваліфікації, стану здоров’я тощо. При цьому, категорію «знання» сьогодні 
доречно вживати в найширшому сенсі, маючи під ними на увазі окрім 
володіння професійною інформацією, також загальну ерудованість 
особистості та рівень її культури повсякденності, що в такому разі вже 
виходить за рамки поняття трудового капіталу, відокремившись в новій 
формі – культурному капіталі. 

Ідеї теорії культурного капіталу фундаментально представлені в працях 
французького соціолога і філософа П. Бурд’є [1]. Вчений розглядає 
культурний капітал в трьох аспектах. Перший – інкорпорований культурний 
капітал, пов’язаний з прагненням людини до самовдосконалення, це та 
культура, яка стала невід’ємною частиною особистості, визначає її 
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розуміння культурних явищ і процесів, її манери, вподобання та інтереси, 
а будь-яка конструктивна робота над собою дорівнюється інвестиціям 
в нього. Другий аспект – об’єктивований культурний капітал, 
матеріалізований у формі культурних товарів (картини, ікони, книги, 
музичні записи тощо). Третій – це інституціоналізований культурний 
капітал, втілений у формі дипломів про освіту, сертифікатів про підвищення 
кваліфікації, закінчення курсів або володіння іноземними мовами, 
водійського посвідчення, нагород та ін.  

Розвиваючи концепцію культурного капіталу П. Бурд’є, зазначимо, що 
сьогодні, коли життя середньостатистичної людини протікає на перетині 
реального і віртуального світів, а точніше сказати, коли віртуальне стало 
нерозривним продовженням реального життя, вкрай важливим і надзвичайно 
цінним є розуміння кодів, зашифрованих в ньому. Мова йдеться про нетикет, 
тобто про вміння оперувати хештегами, вживати смайли і стікери, розуміння 
сленгу (наприклад, акронімів типу OMG, LOL, ИМХО і т. п.), знання 
актуальних Інтернет-мемів тощо [3, с. 30]. Полімодальність Інтернет-мемів, яка 
виражається в конфігурації вербальних та візуальних модусів, а також їх висока 
здатність виходити за межі кіберпростору, пояснює великий науковий інтерес 
до них як до складного та суперечливого явища культури інформаційної доби, 
отже пропонуємо детальніше зупинитися на їх ролі у формуванні культурного 
капіталу сучасної людини. 

Вище ми з’ясували, що в загальних рисах зв’язок між культурним 
капіталом та Інтернет-мемами можна прослідити через поняття мемної 
грамотності, яка свідчить про належність людини до Інтернет-співтовариства 
або до тієї чи іншої Інтернет-спільноти. Так, наприклад, для того щоб 
зрозуміти мем іноді достатньо бути в курсі якоїсь гучної події або випадку; 
іноді мем будується на зображенні забавної тварини, в такому разі важливо 
правильно сприйняти емоцію та бути в курсі контексту, в якому воно 
вживається; іноді декодування мемів вимагає від користувачів мережі 
широкого кругозору, скажімо, коли мем про політичного діяча будується на 
кадрі з кінофільму, в такому разі, окрім того, щоб бути в курсі кінокартини, 
необхідно розбиратися в політичній ситуації. Це все інкорпорована форма 
культурного капіталу, що знаходиться під впливом освіти, інтелектуального 
рівня, вподобань особистості тощо. 

Але існує також інша грань. Докладаючи чимало зусиль до фіксації себе 
в кіберпросторі і до конструювання свого медіаобразу, який крізь віртуальність 
переноситься в реальне життя, де впливає на соціальний і професійний успіх 
[2, с. 289], користувачі мережі активно долучаються до процесів 
культуротворення, в тому числі у вигляді створення мемів, тим самим 
матеріалізуючи свою креативність у формі культурного продукту. В якості 
прикладів пригадаємо популярних мем-персонажів – українського Гуся 
(авторка Н. Кушнір), російську Крихітку Ши (авторка Л. Гусєва). Обидва меми 
перетворилися на успішні бренди, це Інтернет-магазини фірмової продукції, 
стікери в месенджерах, участь в рекламі. В такому разі мова йдеться про 
об’єктивований культурний капітал. 
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Художественное образование в современном культурном пространстве – 

одна из тех сфер, которые можно назвать как наиболее проблемными в силу 
устрашающих тенденций к деградации, так и наиболее выгодными, поскольку 
имеет широкий диапазон возможностей. И в этой области одним из наиболее 
широко представленных стал сегмент музыкального образования. В рамках 
этой проблематики ежегодно проводится немало научных мероприятий, на 
которых участники представляют свое видение актуальных проблем 
и перспектив своей сферы деятельности. С учетом специфики сегодняшнего 
дня объяснимым стало и то, что популяризуется арт-терапия – нервозность, 
подверженность агрессии и депрессивность современного общества сделали 
необходимым поиск методов для выхода из таких состояний и хоть какого-то 
морального, психологического просветления. Поэтому во многих странах мира 
арт-терапия стала той соломинкой, за которую хватается обозленный, 
уставший, пессимистически настроенный человек, но все же не безнадежно 
впавший в депрессию, ищущий пути выхода из нее. Вопросы, лежащие в этих 
плоскостях, нередко становятся предметом обсуждения на научных 
мероприятиях разных форматов (междисциплинарная научно-практическая 
конференция «Пространство арт-терапии: возможности и перспективы», 
г. Киев, 2003 г.; Международная конференция «Арт-терапия и арт-педагогика: 
перспективы развития в образовании и социальной сфере», г. Москва, 2017 г., 
Х Юбилейная Международная арт-терапевтическая конференция «Арт-терапия 


